
                

A. Phương pháp giải bài toán về sự truyền nhiệt giữa các vật


+ Xác định nhiệt lượng toả ra và thu vào của các vật trong quá trình truyền nhiệt thông qua biểu thức: 

                                Q = mct


 +Viết phương trình cân bằng nhiệt: Qtoả = Qthu

 + Xác định các đại lượng theo yêu cầu của bài toán.

Lưu ý:  + Nếu ta sử dụng biểu thức t = ts – tt thì Qtoả = - Qthu

 + Nếu ta chỉ xét về độ lớn của nhiệt lượng toả ra hay thu vào thì Qtoả = Qthu, trong trường hợp này, đối với vật thu nhiệt thì t = ts - tt  còn đối với vật toả nhiệt thì t = tt – ts  

B. Bài tập vận dụng

Bài 1: Một bình nhôm có khối lượng 0,5kg chứa 0,118kg nước ở nhiệt độ 20oC. Người ta thả vào bình một miếng sắt có khối lượng 0,2kg đã được đun nóng tới nhiệt độ 75oC. Xác định nhiệt độ của nước khi bắt đầu có sự cân bằng nhiệt.Cho biết nhiệt dung riêng của nhôm là 920J/kgK; nhiệt dung riêng của nước là 4180J/kgK; và nhiệt dung riêng của sắt là 460J/kgK. Bỏ qua sự truyền nhiệt ra môi trường xung quanh.

                             Giải


Gọi t là nhiệt độ lúc cân bằng nhiệt.

Nhiệt lượng của sắt toả ra khi cân bằng:



Q1 = mscs(75 – t) = 92(75 – t)  (J)

Nhiệt lượng của nhôm và nước thu vào khi cân bằng nhiệt:



Q2 = mnhcnh(t – 20) = 460(t – 20) (J)



Q​3 = mncn(t – 20) = 493,24(t – 20) (J)

Áp dụng phương trình cân bằng nhiệt: Qtoả = Qthu
92(75 – t) = 460(t – 20) + 493,24(t – 20) 

<=> 92(75 – t) = 953,24(t – 20)  

Giải ra ta được t ≈ 24,8oC

Bài 2: Một nhiệt lượng kế bằng đồng thau có khối lượng 128g chứa 210g nước ở nhiệt độ 8,4oC. Người ta thả một miếng kim loại có khối lượng 192g đã đun nóng tới nhiệt độ 100oC vào nhiệt lượng kế. Xác định nhiệt dung riêng của miếng kim loại, biết nhiệt độ khi có sự cân bằng nhiệt là 21,5oC.Bỏ qua sự truyền nhiệt ra môi trường xung quanh và biết nhiệt dung riêng của đồng thau là 128J/kgK và của nước là 4180J/kgK.

                                     
Giải

Nhiệt lượng toả ra của miếng kim loại khi cân bằng nhiệt là:


Q1 = mkck(100 – 21,5) = 15,072ck (J)

Nhiệt lượng thu vào của đồng thau và nước khi cân bằng nhiệt là:


Q2 = mđcđ(21,5 – 8,4) = 214,6304 (J)


Q3 = mncn(21,5 – 8,4) =11499,18  (J)

Áp dụng phương trình cân bằng nhiệt: Qtoả = Qthu


15,072ck = 214,6304 + 11499,18  

Giải ra ta được ck = 777,2J/kgK.

Bài 3: Thả một quả cầu bằng nhôm khối lượng 0,105kg được đun nóng tới 1420C vào một cốc đựng nước ở 200C, biết nhiệt độ khi có sự cân bằng nhiệt là 420C. Tính khối lượng của nước trong cốc, biết nhiệt dung riêng của nước là 880J/kg.K và của nước là 4200J/kg.K.

Giải

- Nhiệt lượng do miếng nhôm tỏa ra

         Q1 = m1c1(142– 42)

- Nhiệt lượng do nước thu vào:

        Q2 = m2c2(42 - 20)

- Theo PT cân bằng nhiệt:

            Q1 = Q2 
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m1c1(142– 42)=m2c2(42 - 20)
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Bài 4: Một cốc nhôm có khối lượng 120g chứa 400g nước ở nhiệt độ 24oC. Người ta thả vào cốc nước một thìa đồng khối lượng 80g ở nhiệt độ 100oC.  Xác định nhiệt độ của nước trong cốc khi có sự cân bằng nhiệt. Biết nhiệt dung riêng của nhôm là 880 J/Kg.K, của đồng là 380 J/Kg.K và của nước là 4,19.103. J/Kg.K.

                        Giải

     - Gọi t là nhiệt độ khi có sự cân bằng nhiệt.

     - Nhiệt lượng do thìa đồng tỏa ra là 
 Q1 = m1 c1 (t1 – t)

     - Nhiệt lượng do cốc nhôm thu vào là   Q2 = m2 c2 (t – t2)

     - Nhiệt lượng do nước thu vào là          Q3 = m3 c3 (t – t2)

Theo phương trình cân bằng nhiệt, ta có:

Q1 = Q2 + Q3
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 m1 c1 (t1 – t) = m2 c2 (t – t2) + m3 c3 (t – t2)
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Bài 5: Một nhiệt lượng kế bằng đồng khối lượng m1 = 100g có chứa m2 = 375g nước ở nhiệt độ 25oC. Cho vào nhiệt lượng kế một vật bằng kim loại khối lượng m3 =400g ở 90oC. Biết nhiệt độ khi có sự cân bằng nhiệt là 30oC. Tìm nhiệt dung riêng của miếng kim loại. Cho biết nhiệt dung riêng của đồng là 380 J/Kg.K, của nước là 4200J/Kg.K.

Giải

 Nhiệt lượng mà nhiệt lượng kế và nước thu vào để tăng nhiệt độ từ 25oC lên 30oC là 

Q12 = (m1.c1 + m1.c2).(t- t1).

Nhiệt lượng do miếng kim loại tỏa ra là:

Q3 = m3.c3.(t2 –t)

Theo phương trình cân bằng nhiệt, ta có:

Q12 = Q3
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(m1.c1 + m1.c2).(t- t1) = m3.c3.(t2 –t)
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Vậy c3 = 336 J/Kg.K

Bài 6: Thả một quả cầu bằng nhôm khối lượng 0,105 Kg được nung nóng tới 142oC vào một cốc nước ở 20oC. Biết nhiệt độ khi có sự  cân bằng nhiệt là 42oC. Tính khối lượng nước trong cốc. Biết nhiệt dung riêng của nhôm là 880 J/Kg.K và của nước là 4200 J/Kg.K.

Giải

Gọi t là nhiệt độ khi có sự cân bằng nhiệt

Nhiệt lượng do quả cầu nhôm tỏa ra là:  Q1 = m1.c1.(t2 – t)

Nhiệt lượng do nước thu vào là Q2 = m2.c2.(t – t1)

Theo phương trình cân bằng nhiệt, ta có:

Q1 = Q2
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 m1.c1.(t2 – t) = m2.c2.(t – t1)
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§Ề TRẮC NGHIỆM TỔNG HỢP

Bµi 1: C©u nµo sau ®©y nãi vÒ sù truyÒn nhiÖt lµ kh«ng ®óng ?  

A. NhiÖt kh«ng thÓ tù truyÒn tõ vËt l¹nh h¬n sang vËt nãng h¬n 



B. NhiÖt cã thÓ tù truyÒn tõ vËt nãng h¬n sang vËt l¹nh h¬n 
C. NhiÖt cã thÓ truyÒn tõ vËt l¹nh h¬n sang vËt nãng h¬n 


D. NhiÖt cã thÓ tù truyÒn gi÷a hai vËt cã cïng nhiÖt ®é 
Bµi 2: HÖ thøc nµo sau ®©y phï hîp víi qu¸ tr×nh lµm l¹nh khÝ ®¼ng tÝch ? 

A. (U = A víi A > 0 
   B. (U = Q víi Q > 0   
  C. (U = A víi A < 0 
    D. (U = Q víi Q <0 

Bµi 3: HÖ thøc (U =  Q lµ hÖ thøc cña nguyªn lý I nhiÖt ®éng lùc häc 

A. ¸p dông cho qu¸ tr×nh ®¼ng ¸p 

B. ¸p dông cho qu¸ tr×nh ®¼ng nhiÖt 
C. ¸p dông cho qu¸ tr×nh ®¼ng tÝch  

D. ¸p dông cho c¶ ba qu¸ tr×nh trªn 


Bµi 4: Ng­êi ta thùc hiÖn c«ng 1000 J ®Ó nÐn khÝ trong mét xilanh. TÝnh ®é biÕn thiªn cña khÝ , biÕt khÝ truyÒn ra m«i tr­êng xung quanh nhiÖt l­îng 400 J ? 

A. (U = -600 J 

B. (U = 1400 J 

C. (U = - 1400 J 

D. (U = 600 J  

Bµi 5: Ng­êi ta cung cÊp mét nhiÖt l­îng 1,5 J cho chÊt khÝ ®ùng trong mét xilanh ®Æt n»m ngang. KhÝ në ra ®Èy pitt«ng ®i mét ®o¹n 5 cm. BiÕt lùc ma s¸t gi÷a pitt«ng vµ xilanh cã ®é lín 20 N. TÝnh ®é biÕn thiªn néi n¨ng cña khÝ : 

A. (U = 0,5 J  

B. (U = 2,5 J 

C. (U = - 0,5 J 

D. (U =  -2,5 J 

Bµi 6: Lµm biÕn ®æi mét l­îng khÝ tõ tr¹ng th¸i 1 sang tr¹ng th¸i 2, biÕt r»ng ë tr¹ng th¸i 2 c¶ ¸p suÊt vµ thÓ tÝch cña l­îng khÝ ®Òu lín h¬n cña tr¹ng th¸i 1. Trong nh÷ng c¸ch biÕn ®æi sau ®©y, c¸ch nµo l­îng khÝ sinh c«ng nhiÒu nhÊt ? 

A. §un nãng ®¼ng tÝch råi ®un nãng ®¼ng ¸p 


B. §un nãng ®¼ng ¸p råi ®un nãng ®¼ng tÝch 

C. §un nãng khÝ sao cho c¶ thÓ tÝch vµ ¸p suÊt cña khÝ ®Òu t¨ng ®ång thêi vµ liªn tôc tõ tr¹ng th¸i 1 tíi tr¹ng th¸i 2 
D. T­¬ng tù nh­ C nh­ng theo mét d·y biÕn ®æi tr¹ng th¸i kh¸c C 

Bµi 7: Mét l­îng khÝ khi bÞ nung nãng ®· t¨ng thÓ tÝch 0,02m3 vµ néi n¨ng biÕn thiªn 1280J.NhiÖt l­îng ®· truyÒn cho khÝ lµ bao nhiªu? BiÕt qu¸ tr×nh lµ ®¼ng ¸p ë ¸p suÊt 2.105Pa.

A. 2720J.
B. 1280J
C. 5280J.
D. 4000J.

Bµi 8: Mét b×nh nh«m khèi l­îng 0,5kg ë nhiÖt ®é 200C. TÝnh nhiÖt l­îng cÇn cung cÊp ®Ó nã t¨ng lªn 500C. BiÕt nhiÖt nhung cña nh«m lµ 0,92.103J/kg.K

A. 13,8. 103J
B. 9,2. 103J
C. 32,2. 103J
D. 23,0. 103J

Bµi 9: Tr­êng hîp nµo d­íi ®©y lµm biÕn ®æi néi n¨ng kh«ng do thùc hiÖn c«ng ?

A. Nung n­íc b»ng bÕp .
B. Mét viªn bi b»ng thÐp r¬i xuèng ®Êt mÒm .

C. Cä x¸t hai vËt vµo nhau .
D. NÐn khÝ trong xi lanh .

Bµi 10: Néi n¨ng cña mét vËt phô thuéc vµo:

A. NhiÖt ®é, ¸p suÊt vµ khèi l­îng.
B. NhiÖt ®é vµ ¸p suÊt.

C. NhiÖt ®é vµ thÓ tÝch.
D. NhiÖt ®é, ¸p suÊt vµ thÓ  tÝch.

Bµi 11: Khi cung cÊp nhiÖt l­îng 2J cho khÝ trong xilanh ®Æt n»m ngang, khÝ në ra ®Èy pitt«ng di chuyÓn ®Òu ®i ®­îc 5cm . Cho lùc ma s¸t gi÷a pitt«ng vµ xilanh lµ 10N. §é biÕn thiªn néi n¨ng cña khÝ lµ?

A. -0,5J.
B. -1,5J
C. 1,5J.
D. 0,5J.

Bµi 12: H¬ nãng ®¼ng tÝch mét khèi khÝ chøa trong mét b×nh lín kÝn. §é biÕn thiªn néi n¨ng cña khèi khÝ lµ

A. (U = A, A>0.
B. (U = Q, Q>0.
C. (U = Q, Q<0.
D. (U = 0.

--------------------hÕt--------------------

®¸p ¸n (c¬ së cña nhiÖt ®éng lùc häc)

B1. D
HD: NhiÖt kh«ng thÓ tù truyÒn gi÷a 2 vËt cã cïng nhiÖt ®é.

B2. D
HD: KhÝ kh«ng sinh c«ng (A = 0) nh­ng nh¶ nhiÖt (Q>0)

B3. C

HD: Khi ®ã khÝ kh«ng sinh c«ng ( A = 0 ( (U = Q

B4. D
HD: (U = Q +A = - 400 + 1000 = 600 (J)

B5. A
HD: (U = Q +A = -F.S = 1,5 – 20.0.05 = 0,5 (J)

B6. A

HD: Sè ®o cña c«ng mµ khÝ sinh ra ®­îc ®o b»ng diÖn tÝch cña h×nh t¹o bëi hai ®­êng ®¼ng tÝch ®i qua tr¹ng th¸i 1 vµ 2, trôc hoµnh OV vµ ®­êng cong biÓu diÔn sù biÕn ®æi cña tr¹ng th¸i. Râ rµng khi chÊt khÝ biÕn ®æi theo hµnh tr×nh ®¼ng tÝch råi ®¼ng ¸p th× diÖn tÝch cña h×nh ®ã lµ lín nhÊt.

B7. C

HD: (U = Q + A ( Q = (U – A = 1280 – (0,02. 2.105) = 5280 (J)

B8. A
HD: Q = m.C. (T = 0,5 . 0,92.103 . (50-20) = 13800 (J)

B9. A
HD: Lµm  t¨ng néi n¨ng b»ng c¸ch truyÒn nhiÖt ®¬n thuÇn.

B10. C

HD: Theo ®Þnh nghÜa th× néi n¨ng cña vËt lµ tæng ®éng n¨ng do chuyÓn ®éng nhiÖt cña c¸c ph©n tö vµ thÕ n¨ng t­¬ng t¸c gi÷a (phô thuéc vµo kho¶ng c¸ch) chóng nªn néi n¨ng phô thuéc vµo c¶ nhiÖt ®é vµ thÓ tÝch cña vËt.

B11. C
HD: (U = Q + A = 2 – 10.0.05 – 1,5 (J)

B12. B
HD: A = 0 ( (U = Q HÖ nhËn nhiÖt Q > 0

-------------------------hÕt-------------------------
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